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ГРА НИ ЦЕ СЕ ЛО – ГРАД

Разликa из ме ђу ста нов ни ка ур ба не и ру рал не сре ди не ра ни је је, 
у од но су на да нас, би ла знат но уоч љи ви ја, пре по зна тљи ва. Ад ми
ни стра тив на гра ни ца и гра ни ца при ли ком ис тра жи ва ња жи во та 
ове дви је сре ди не од стра не ет но ло га се не по ду да ра ју. Не ка да, ка да 
су гра до ви би ли опа са ни зи ди на ма, би ла је ве о ма уоч љи ва раз ли ка 
из ме ђу ста нов ни ка се ла и гра да, по себ но по оди је ва њу ко је је би ло 
и од ред ни ца ста ту са. За то ври је ме мо гу ће је ја сно раз гра ни чи ти и 
те мат ски по ста ви ти ис тра жи ва ње ет но ло ги је гра да и ет но ло ги је 
се ла. Про у ча ва ју ћи ет но ло ги ју гра да, раз ли ку на ла зи мо и ме ђу по
је ди ним ур ба ним сре ди на ма, али и ме ђу ста нов ни ци ма уну тар са
мог гра да. Ка да је у фо ку су ет но ло га ур ба на сре ди на, али и ру рал
не, тре ба уви јек кон сул то ва ти исто риј ске, по ли тич ке, еко ном ске и 
дру штве не при ли ке сре ди не у да том вре ме ну и про сто ру. 

Усмје ри мо ли на ше ин тре со ва ње на глав не чи ни о це у од но су 
град/се ло и обра ти мо па жњу на: одје ћу, кул ту ру ста но ва ња, оби ча је 
и за ба ву, гра ни ца град/се ло је ве о ма ва ри ја бил на, по себ но да нас. 

Исто риј ске, еко ном ске и дру штве не при ли ке у по је ди ним дје
ло ви ма да на шње Цр не Го ре су би ле ве о ма раз ли чи те, па је и раз вој 
ур ба них сре ди на био ти ме усло вљен. Док су гра до ви на При мор
ју, по себ но Ко тор, ко ји је у пр вој по ло ви ни 14. ви је ка до жи вио свој 
нај ве ћи успон, али и Бу два и Хер цег Но ви, ко ји је нај мла ђи сре дњо
вје ков ни град на ис точ ној оба ли Ја дра на, уз Бар и Ул цињ у 18. ви је
ку на се ља ко ја су задржалa или раз ви ја ла сво је ур ба не од ли ке. Та да 
у Цр ној Го ри са мо Це ти ње по при ма ур ба ни ка рак тер ко ји ће оства
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ри ти то ком 19. ви је ка. Европ ска де ша ва ња то ком 19. ви је ка има ла 
су од ра за и на на ше кра је ве. Про мје ном вла сти ми је ња ју се мно
ге од ли ке, по себ но ур ба них сре ди на, од но сно на чи на жи во та, под 
ути ца јем но ве ад ми ни стра ци је, уз сна жни еко ном ски фак тор. Бо ка 
Ко тор ска, кра јем 18. ви је ка, по сли је вје ков не вла да ви не Ве не ци је, 
пот па да под власт Аустри је, за тим под власт Фран цу за, уз крат ку 
ру ску упра ву и за јед нич ку упра ву бо кељ ских и цр но гор ских пред
став ни ка да би од 1814. до 1918. го ди не власт Аустри је од лу чи ва ла 
о на чи ну жи вље ња у Бо ки. То ком 19. ви је ка, знат не про мје не на ста
ле су у Цр ној Го ри. Власт вла ди ка као свје тов них и цр кве них по гла
ва ра пре ла зи у ру ке кне за Да ни ла, од но сно кне за Ни ко ле, гра ни це 
се знат но по мје ра ју до би ја њем те ри то ри је на сје ве ру, али и на ју гу. 
Та да у са став Цр не Го ре ула зе но ва ур ба на на се ља, са ори јен тал ним 
од ли ка ма, као што је Под го ри ца, Ник шић, Ко ла шин, Бар. У то ври
је ме, све до Пр вог свјет ског ра та, Це ти ње се раз ви ја у са вре ме ни 
ур ба ни цен тар, гра де се са вре ме не гра ђе ви не би ло при ват ног или 
др жав ног ка рак те ра, а по себ но је зна чај на гра дња ам ба са да. Све то 
до во ди до про мје не у жи во ту, по себ но вла да ју ћег сло ја, ко ји пра
ти са вре ме на мод на зби ва ња и кул ту ру ста но ва ња у Евро пи. Про
мје не до но се и пред став ни ци стра них др жа ва и шко ло ва ни „из ва
њци” ко ји до ла зе из Бо ке, Дал ма ци је, Вој во ди не, Ср би је (В. Бо ги
шић, Л. То ма но вић, С. Ма та вуљ, Л. Ко стић и дру ги). 

У ру рал ним сре ди на ма, про мје на ма го спо да ра у Бо ки или ор
га ни за ци је вла сти и про ши ре ње те ри то ри је у Цр ној Го ри, ни је су 
до ни је ле бит не про мје не у на чи ну жи во та, јер еко ном ска моћ, на
чин при вре ђи ва ња ни је омо гу ћио ни пру жио усло ве и под сти ца је 
за уоч љи ви је про мје не го то во ни у јед ном сег мен ту жи во та, сем у 
слу ча ју по је ди на ца ко ји од ла зе у ур ба не сре ди не. 

Ка да као ет но ло зи про у ча ва мо 20. ви јек, мо ра мо има ти на уму 
раз ли чи те вре мен ске пе ри о де усло вље не зби ва њи ма у свим сег
мен ти ма дру штва, по ли ти ке и еко но ми је на од ре ђе ном про сто ру. 
Пе ри од до Пр вог свјет ског ра та го то во је и ден ти чан за дњим де це
ни ја ма 19. ви је ка. По за вр шет ку ра та, до ла зи до про мје не вла сти, 
од но сно др жав ноад ми ни стра тив не про мје не, али и знат них про
мје на у по је ди ним сре ди на ма, по себ но ур ба ним. То је кра так пе
ри од из ме ђу два свјет ска ра та, ка да су се са ни ра ле по сље ди це Пр
вог свјет ског ра та и кре ну ло у еко ном ски раз вој ко ји пре ки да Дру
ги свјет ски рат. По себ не при ли ке су то ком рат них зби ва ња за ври
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је ме Дру гог свјет ског ра та, ко је су, иако гло бал но рат не, раз ли чи те 
у по је ди ним сре ди на ма, на овим про сто ри ма. Та ко је Бо ка, 1941. до 
1943. го ди не (те ри то ри ја ко ју об у хва та ју да на шње општ инe Хер цег 
Но ви, Ти ват, Ко тор и Бу два), од стра не Ита ли је анек си ра на и сма
тра на јед ном од про вин ци ја ита ли јан ске кра ље ви не и сход но то
ме ор га ни зо ва на др жав на ад ми стра ци ја, при мје њи ва ни ита ли јан
ски за ко ни, ор га ни зо ва но школ ство са ита ли јан ским учи те љи ма 
и про фе со ри ма. Сту ден ти из Бо ке од ла зе на шко ло ва ње у Ита ли
ју. Пе ри од од Дру гог свјет ског ра та до де ве де се тих го ди на, пе ри од 
је об но ве, из гра дње и еко ном ског раз во ја. Рас пад др жа ве и по че так 
ра то ва на про сто ри ма СФРЈ, по чет ком де ве де се тих го ди на, осје ти
ли су сви ста нов ни ци. Уче ство ва ње у ра ту, би ло ре гру то ва њем или 
до бро вољ но, при сти за ње ве ли ког бро ја из бје гли ца, бом бар до ва ње, 
санк ци је, про па да ње при вре де, при ва ти за ци ја, до ни је ли су знат не 
про мје не, по себ но у ур ба ним сре ди на ма. 

Да нас, у Цр ној Го ри, ур ба на на се ља су исто вре ме но сје ди шта оп
штин ских упра ва, па та ко има мо Под го рич ку оп шти ну, Ко тор ску, 
Ко ла шин ску, док из у зе так чи не оп шти не Ту зи и Го лу бов ци, ко је са 
Под го ри цом има ју за јед нич ког гра до на чел ни ка и још не ке еле мен
те вла сти. 

Да би јед но на се ље до би ло од ред ни цу ур ба но, мо ра ис пу ња ти 
мно ге еле мен те. Тре ба да има раз ви је ну ко му нал ну ин фра струк
ту ру, про свјет ну, здрав стве ну и кул тур ну. Основ ни фак тор то га је 
раз ви је на при вре да. Као при мјер нам мо же по слу жи ти Це ти ње, 
ко је је услед пре стан ка ра да мно гих при вред них пред у зе ћа, од де
ве де се тих го ди на, не са мо пре ста ло да се раз ви ја већ је до жи вјело 
знат но на за до ва ње, без об зи ра на по сто ја ње мно гих про свјет них и 
кул тур них ин сти ту ци ја, јер град чи не гра дом, при је све га ста нов
ни ци ко ји су у мо гућ но сти да ства ра ју и кон зу ми ра ју сва она, при је 
све га кул тур на, до бра, ко ја јед на ур ба на цје ли на пру жа. На ја вљу је 
се ожи вља ва ње овог ур ба ног на се ља и вра ћа ње од ли ка пра ве ур ба
не сре ди не. Раз ли ке ме ђу ур ба ним сре ди на ма су знат не. Упо ре ди
мо ли еле мен те ко је јед на ур ба на сре ди на тре ба да има да би би ла 
ур ба но на се ље, на при мјер у Шав ни ку, Пла ву Ро жа ја ма или Ба ру, 
Ко то ру, уочи ће мо знат не раз ли ке, што је по сље ди ца усло ва раз во ја 
ра ни јих вре ме на, али и не раз ви је не ин фра струк ту ре (ви шемје сеч
на изо ло ва ност то ком зи ме), као и не раз ви је не при вре де, што узро
ку је и исе ља ва ње. 
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Ру рал на на се ља ко ја се про сти ру у бли зи ни раз ви је них ур ба
них на се ља у мно гим сег мен ти ма жи во та не раз ли ку ју се или не
знат но се раз ли ку ју од на чи на жи во та у ур ба ној сре ди ни, што ни
је слу чај са ру рал ним на се љи ма у те шко до ступ ним про сто ри ма, и 
они ма ко ја се на ла зе у бли зи ни не до вољ но раз ви је них ур ба них на
се ља. При је све га, у пр вим на се љи ма се мно го при је из гра ди ин
фра струк ту ра ко ја је ба за за при мје ну мно гих тех нич ких ма ши на 
у по љо при вре ди, при мје ну кућ них апа ра та, усљед че га се ми је ња 
чи тав на чин жи во та и по ста је го то во и ден ти чан жи во ту у ур ба
ној сре ди ни. Из гра дњом пу те ва, дио се о ског ста нов ни штва за по
шља ва се у гра ду, али оста је да жи ви на се лу и по ма же у по љо прив
ред ним ра до ви ма оста лим уку ћа ни ма. У пе ри о ду по сли је Дру гог 
свјет ског ра та, до де ве де стих го ди на, због не раз ви је не ин фа струк
ту ре се ла, а због на гле ин ду стри ја ли за ци је до шло је до знат ног од
ли ва ак тив но рад ног ста нов ништ ва се ла у гра до ве. Да нас има мо 
обр нут про цес, али у не знат ном бро ју. 

На при мје ри ма из хер цег нов ског кра ја, сре ди не ко ја је иста или 
слич на мно гим дру гим сре ди на ма у Цр ној Го ри тог сте пе на раз
во ја, при је све га на При мор ју, же ли мо по ка за ти ко ли ко је гра ни ца 
град/се ло ва ри ја бил на и за ви сна, при је све га од еко ном ског раз во
ја сре ди не у да том вре ме ну. 

Хер цег Но ви је још у сре дњем ви је ку имао од ли ке гра да, али не 
у оном сте пе ну ко је су има ли њего ви ве о ма ур ба но раз ви је ни су
сје ди, Ко тор и Ду бров ник. У 18. ви је ку град је чи нио про стор уну
тар град ских зи ди на, гдје су би ле уста но ве мле тач ке вла сти и ви ши 
гра ђан ски слој мле тач ких ад ми ни стра тив носуд ских и вој них ли
ца, уз не зна тан број еко ном ски бо ље сто је ћих ста нов ни ка до ма ће 
по пу ла ци је. У том пе ри о ду, град се ши ри из ван зи ди на, пре ма на
се љу То пла, ко је је би ло сје ди ште са мо у прав не то паљ ске ко му ни
та ди и гдје је жи вио ви ши слој до ма ће по пу ла ци је, тр гов ци, по мор
ци, за на тли је, па је и ово на се ље има ло мно ге ур ба не од ли ке. 

То ком 19. ви је ка, сје ди ште вла сти до ма ћих пред став ни ка се ли 
се уну тар град ских зи ди на. У том пе ри о ду, по ред ад ми ни стра тив
не и вој не вла сти, у гра ду ра ди и Оп штин ски суд ко ји је био над ле
жан и за оп шти ну Лу шти цу, за тим По шта и Основ на шко ла, а од 
по ло ви не ви је ка, отва ра њем „Срп ске чи та о ни це”, раз ви ја се и кул
тур ноза бав ни жи вот. За мје ном ита ли јан ског је зи ка, до та да зва
нич ног у ад ми ни стра ци ји и суд ству, али и у про свје ти, срп ским 
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је зи ком и ћи ри лич ним пи смом ства ра ју се мо гућ но сти за раз вој 
про свје те ши рих раз мје ра. Сје вер но од град ских зи ди на, у Ср би ни, 
од 1858. го ди не дје ло ва ла је Срп ска мо ре плов ска за клад на шко ла, у 
ко јој је, уз одо бре ње аустриј ских вла сти, на ста ва из во ђе на на срп
ском је зи ку, уз оба ве зно уче ње ита ли јан ског је зи ка. 1

На осно ву ме мо а ра књи жев ни ка Си ме Ма та ву ља, ко ји је се
дам го ди на бо ра вио у Хер цег Но во м (1874–1881), ат мос фе ра у овој 
ва ро ши би ла је на за вид ном кул тур ном ни воу то га до ба. Та да су 
у Хер цег Но вом бо ра ви ли док тор Ми лан Јо ва но вић, књи жев ник 
и пи сац мно гих на уч них дје ла, ко ји је до шао са мје ста упра ви те
ља Ре ал не гим на зи је из Но вог Са да за оп штин ског ље ка ра у Хер
цег Но вом, али је пре да вао и у Срп ској по мор ској шко ли у Ср би
ни, а јед но ври је ме био и упра ви тељ. По ред њега, ту је био и Ла
зар То ма но вић, о ко ме не ма по тре бе оп шир ни је го во ри ти, за тим 
нај у глед ни ји Но вља нин Ђор ђе Вој но вић, јав ни би ље жник, на чел
ник Оп шти не, члан Дал ма тин ског са бо ра, Беч ке ку ће. Че сто је у 
Но ви на вра ћао и књи жев ник Јо ван Сун де чић, ко ји је та да жи вио 
у Ко то ру. Су пру га др Ла за ра То ма но ви ћа, Но вљан ка, пи са ла је и 
пре во ди ла за но во сад ски „Ја вор”. С. Ма та вуљ, о за дњим де це ни ја
ма 19. ви је ка у Хер цег Но вом, по ред оста лог, пи ше: „На ма њем зе
мљи шту ве ћих су прот но сти и су ко ба не бје ше мо гу ће ни за ми сли
ти! Ту су Ће са ров ци, Тур ци, ору жа ни Бо ке љи, на до ма ку Цр на Го
ра, свје жи тра го ви устан ка. Су бо том, кад је па зар ни дан у Но вом, 
имао сам при ли ке по сма тра ти на тр гу Цр но гор це и Хер це гов це; 
по не кад би ва ло је ви ше на ро да из ти јех кра је ва, не го ли са ми јех 
Бо ке ља! Од ови јех, пак, има их ко ји ни по но шњи, ни по го во ру, не 
мо жеш раз ли ко ва ти од Хер це го ва ца, а има их ко ји по оди је лу на
по ми њу ста ру шпан ску но шњу, а по го во ру се при ми чу Цр но гор
ци ма! У гра ди ћу успа ва ном ме ђу ста рин ским бе де ми ма ко ји се ру
ше као др ве на цр во то чи на, гдје све ми ри ше на ста ру ди је, гдје су у 
жи во ту ста рин ске ми сли и на ви ке, бје ше и су вре ме ног ду ха и по
кре та!”, па на ста вља: „Ма ли круг нов ске ин те ли ген ци је до бив ши 

1 Драгана Радојичић, Крајина новска у судару свјетова, Београд 1995; Ма
рија Црнић Пејовић, Неки подаци о раду општинске управе Херцег Новога за 
вријеме француске владавине (1807–1814. год), Бока, Зборник радова из науке, 
културе и умјетности 20, Херцег Нови 1988, 171–172; Иста, Прилози борби за 
националну слободу крајем 19. вијека у Херцегновској општини, Зборник Бока 
9, Херцег Нови, 1977, 19–23.
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то ли ку при но ву (ми сли на до ла зак др. М. Јо ва но ви ћа, Бе лу ши ћа, 
управ ни ка шко ле у Ср би ни и његов до ла зак –при мјед ба М. Ц. П.) 
осје ти ја че би ло жи во та, те осим дру же ња у ка фа ни, ве че рњих са
ста на ка у чи та о ни ци, на ста до ше и си је ла по од лич ни јим ку ћа ма. 
Док тор (М. Јо ва но вић – при мјед ба М. Ц. П.), ен ци кло пе ди ста, му
зи ка лан и ро ђе ни ко зер, бје ше ду ша си је ла. С њим се мо гао так ми
чи ти је ди но кон те Вој но вић, еле ган тан, ‘свјет ских ма ни ра и ду хо
вит’. Сви су пак узи ма ли удје ла, и у тој за ме не но вој утак ми ци…” 
„По чех за ба вља ти дру штво и при ча ма из на род ног жи во та…”. С. 
Ма та вуљ још на во ди да је по окол ним твр ђа ва ма би ло мно го вој
ске, а да је на оба ли био уси дрен рат ни брод. „Офи ци ри су раз га
ња ли ча му по ка фа на ма, уз свир ку њихо ве му зи ке, у за ба ва ма сва
ке ру ке, ко је су при ре ђи ва ли.”2

Та ко се жи вје ло у Но вом, ва ро шигра ду, ко ји је то ком дру ге по
ло ви не 19. ви је ка по ред по ме ну те шко ле у Ср би ни имао основ ну 
му шку и жен ску шко лу у гра ду. Као и основ не шко ле у окол ним ру
рал ним на се љи ма. Оп штин ски ље кар био је за ду жен да бри не и о 
здра вљу ста нов ни ка за гор ских се ла, док је дру ги ље кар био за ду
жен да во ди бри гу о здра вљу ста нов ни ка при о бал них на се ља. То
ком овог пе ри о да ра ди ла је јед на до дви је ба би це, а у гра ду је по
сто ја ла и апо те ка. У Ме љи на ма, ра ди ла је вој на бол ни ца, ко ја је по
вре ме но пру жа ла услу ге и ци вил ном ста нов ни штву. По ред Срп
ске чи та о ни це, ко ја је због сво јих на ци о нал них дје ло ва ња че сто за
тва ра на од стра не аустриј ских вла сти, би бли о те ка шко ле у Ср би ни 
има ла је ве о ма ври јед на дје ла, о ко ји ма пи ше и С. Ма та вуљ. Осни
ва њем Гра ђан ске, од но сно Град ске му зи ке у Хер цег Но вом, 1886. 
го ди не, кул тур ноза бав ни жи вот гра да по сто је бо га ти ји. 

Кра јем 19. ви је ка, оп шти на хер цег нов ска има ла је 7.678 пра во
слав них, уз око 1.300 ка то лич ких ста нов ни ка. Тај број се до 1910. 
го ди не по ве ћао па је та да би ло 8.405 пра во слав них ста нов ни ка, 
или око 9.700. са ка то лич ким ста нов ни штвом. На осно ву пре гле
да ар хив ске гра ђе у Ар хив ском одје ље њу Хер цег Но ви, од кра ја 19. 
ви је ка до пр ве по ло ви не 20. ви је ка, до шли смо до са зна ња да је по
че так 20. ви је ка оби ље жен еко ном ским раз во јем, по кре ну тим од 
стра не до ма ћих љу ди, али и до шља ка. На Зе ле ни ци, из Бу дим пе
ште, кра јем 19. ви је ка на се ља ва се по ро ди ца Ма ђар ко ја 1902. го ди

2 Симо Матавуљ, Биљешке једног писца, Цетиње 1975, 49–55.
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не отва ра пр ви пан си он за стран це на Зе ле ни ци, ко ји је слу жио ис
кљу чи во за од мор и ре кре а ци ју. Го сти пан си о на би ли су бо га ти и 
углед ни гра ђа ни Бу дим пе ште, али и дру гих кра је ва. По не ким за
пи си ма, пр во ко на чи ште у Хер цег Но вом отво ре но је 1872. го ди не. 
Ак ци о но дру штво за гра ђе ви не и са о бра ћај стра на ца ко је је нај вје
ро ват ни је от по че ло са ра дом 1906. го ди не за по че ло је гра дњу мо
дер ног хо те ла, на ми је ње ног ту ри сти ма, али је Пр ви свјет ски рат 
пре ки нуо све по ду хва те.3

Пе ри од из ме ђу два ра та оби ље жен је из гра дњом ви ше хо те ла, 
по ред ра ни је за по че тог хо те ла „Бо ка”, та ко да 1935. го ди не ра ди 
осам хо те ла, уз од ма ра ли ште же ље зни ча ра. За по че ла је са ра дом 
и до ма ћа ра ди ност, од но сно по је ди не по ро ди це из да ва ле су со бе 
ту ри сти ма. Вла сни ци хо те ла би ли су до ма ћи љу ди. Одр жа ва њем 
Че твр тог ју го сло вен ског кон гре са про тив ту бе р ку ло зе, 1938. го ди
не, озна чен је по че так раз во ја кон гре сног ту ри зма. У том пе ри о ду, 
Срп ска по мор ска шко ла се ре фор ми ше у Ни жу ре ал ну ги ма на зи
ју, а отво ра ју се и: Учи тељ ска, Жен ска гра ђан ска шко ла, Ше грт ска 
шко ла и Жен ска за нат ска шко ла, при Ко лу срп ских се ста ра. По ред 
ових шко ла, на те ре ну Оп шти не ра ди 14 основ них шко ла и три за
ба ви шта (дјеч ји вр ти ћи). 

Ин фра струк ту ри гра да по све ће на је знат на па жња. У гра ду ра
ди елек трич на цен тра ла, гра ди се мре жа во до во да, уре ђу је се пар
ки ра ли ште за так си сте, из гра ђе на је згра да же ље знич ке ста ни це 
(из гра дња же ље знич ке пру ге Са ра је во–Зе ле ни ка за вр ше на је 1901. 
го ди не), ца ри нар ни ца, кла о ни ца, на град ским ули ца ма фе ње ре су 
за ми је ни ле елек трич не си ја ли це. Ни је из гра ђе на ни јед на згра да 
шко ле, а од кул тур них ин сти ту ци ја из гра ђен је Срп ски, од но сно 
На род ни дом, ко ји је имао са лу за би о скоп ске пред ста ве и дру гу у 
ко јој су вје жба ли чла но ви Со кол ског дру штва (Со кол ско дру штво, 
по себ но срп ско, по себ но хр ват ско, осно ва ни су при је Пр вог свјет
ског ра та), а ко ја је слу жи ла и за по зо ри шне пред ста ве, сјед ни це 
оп штин ске упра ве. До 1939. го ди не, дје ло вао је и Хр ват ски, од но
сно Ју го сло вен ски дом, ко ји је осно ван 1902. го ди не. Рад Град ске 

3 Марија Црнић Пејовић, Туризам у херцегновској општини од почетка 20. 
вијека до Другог свјетског рата, Зборник радова са научног скупа Развој тури
зма у Црној Гори у 19. и првој половини 20. вијека, Цетиње 1997, 213–225; Ћаба 
Мађар, „Хотел Плажа Зеленика”, Зеленика, Зеленика 1999. 
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му зи ке на ста вља се и у овом пе ри ду. Ве о ма раз ви јен спорт ски жи
вот, по ред на ве де ног, из два ја ову сре ди ну, не са мо од окол них ру
рал них већ и од не ких ур ба них сре ди на.4 

Ста нов ни ци из окол них ру рал них на се ља до ла зе у град, отва
ра ју тр го вач ке ра дње, уго сти тељ ске објек те, из у ча ва ју за на те. За 
њима до ла зе и чла но ви по ро ди це. Из вје стан број по врат ни ка из 
Аме ри ке ко ји је сте као или на сли је дио име так, по ред мно гих дру
гих, ин ве сти ра ју у уго сти тељ ство, јер ту ри зам пре по зна ју као пер
спек тив ну при вред ну гра ну, ко ја као та ква ек зи сти ра до да нас.

Хер цег нов ска оп шти на још од 19. ви је ка на сво јој те ри то ри ји 
има ве ли ки број вој них ли ца и на ста њу ју је број не офи цир ске по
ро ди це. При пад ни ци овог сло ја ста нов ни штва у ври је ме аустро
у гар ске вла сти би ли су Че си, Аустри јан ци и са те ри то ри ја ко је су 
ушле у са став Ју го сла ви је, 1918. го ди не, а би ле су у са ста ву Аустро
у гар ске. Мно ги од њих на пу шта ју овај крај на кон Пр вог свјет ског 
ра та, док из вје стан број оста је, по себ но они ко ји су се оже ни ли дје
вој ка ма из овог кра ја. Из ме ђу два ра та, офи цир ски ка дар је из свих 
кра је ва Кра ље ви не Ју го сла ви је. Дје вој ке овог кра ја че сто су скла па
ле бра ко ве са вој ним ли ци ма, оста ју ћи да жи ве ов дје или од ла зе ћи 
у род не кра је ве или мје ста слу жбе сво јих брач них дру го ва. Из Ис
тре и кра је ва Дал ма ци је, ко ји су при па ли, по сли је Пр вог свјет ског 
ра та, Ита ли ји, из вје стан број (ни је ис тра жи ва но ово на се ља ва ње) 
ста нов ни ка тих кра је ва на се лио се у хер цег нов ску оп шти ну, углав
ном у при о бал ним на се љи ма. Од 1920. го ди не до шло је у ову Оп
шти ну око два де сет хи ља да ру ских из бје гли ца (за са да ни је утвр
ђен та чан број) од ко јих су мно ги од се ли ли у дру ге кра је ве, али се 
зна тан број и стал но ов дје на ста нио.5

На ве де на до се ља ва ња има ла су ути ца ја на на чин жи во та у ур
ба ној сре ди ни, али у из вје сној мје ри и у при о бал ним на се љи ма. У 
Хер цег Но вом се осје тио зна тан ути цај ру ских из бје гли ца, на ро
чи то у про свјет ном и кул тур ном жи во ту. Они при ре ђу ју кон цер те 
озбиљ не му зи ке и опер ских ари ја, одр жа ва ју ча со ве кла ви ра и ба

4 Марија Црнић Пејовић, Организација и рад општинске управе у Хер
цег Но  вом (1870–1940), Зборник Бока 12, Херцег Нови, 1980; Иста, Туризам у 
херцег нов ској општини… 

5 Марија Црнић Пејовић, Херцег Нови послије Првог свјетског рата по за
писима Тома К. Поповића, Зборник радова из науке, културе и умјетности Бо
ка 15–16, Херцег Нови 1983.
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ле та, ра де као про фе со ри у Ре ал ној гим на зи ји. У Ига лу, ру ски из
бје гли ца Е. М. Ар хан ге лов ски из да је и уре ђу је, дви је го ди не до пре
се ље ња у Бе лу Цр кву, гла си ло Ру ског фи ла те ли стич ког дру штва у 
Ју го сла ви ји „Ро си ка”. Лист је ди стри бу и ран у Сје вер ну и мно ге зе
мље Ју жне Аме ри ке, Афри ке и Ази је и у све зе мље Евро пе.6

У овом пе ри о ду, осно ва на дру штва: „Дру штво за ра ви так и по
бољ ша ње Хер цег Но вог и око ли не Ор јен” и „Дру штво за по љеп ша
ва ње Са ви не” (Са ви на – по шу мље ни пре дио из ме ђу гра да и ма на
сти ра Са ви не), во ди ла су бри гу, ка ко бисмо да нас ре кли, о еко ло ги
ји овог про сто ра и пре те ча су да на шњих еко ло шких по сле ни ка.7

Хер цег нов ска оп шти на је 1929. го ди не про гла ше на за мор ско 
ку па ли ште и кли мат ско ље чи ли ште. Због сво јих раз ви је них ур ба
них еле ме на та, 40их го ди на град се на ла зио на че тр де сет тре ћем 
мје сту од осам де сет шест гра до ва Ју го сла ви је, а 1936. го ди не при
мљен је у Са вез гра до ва Ју го сла ви је.8

Ста нов ни ци гра да пра ти ли су, у кул ту ри ста но ва ња, одје ћи, за
ба ви, кре та ња у тим и дру гим обла сти жи во та, ко ја су се де ша ва ла 
у оста лим гра до ви ма Кра ље ви не Ју го сла ви је. Же не су но си ле одје
ћу по мо ди вре ме на, ко је су ши ле вје ште кро ја чи це по мо де ли ма из 
мод них жур на ла. Му шкар ци су но си ли кон фек циј ска или ши ве на 
код кро ја ча оди је ла и оста ле дје ло ве одје ће, пра те ћи та ко ђе мод на 
кре та ња. Обу ћаци пе ле ку по ва не су или су је, ко је мо гао да пла ти, 
из ра ђи ва ли до ма ћи обу ћа ри. Ова кву одје ћу су мо гли се би да обез
би је де по ро ди це др жав них чи нов ни ка или вој них ли ца, тр го ва ца 
и за на тли ја, док је град ска си ро ти ња но си ла одје ћу ло ши јег ква ли
те та или од ба че ну одје ћу до бро сто је ћег сло ја ста нов ни ка.

Од три де се тих го ди на, знат но се ми је ња кул ту ра ста но ва ња, не
ста ју огњи шта ко јих је би ло и у гра ду, уво ди се те ку ћа во да у ста но ве 
и ку ће,9 а гра де се и пр ва ку па ти ла. Тих го ди на, ве о ма ма ли број по

6 Као 4 и Одржаним коцертима од стране Руса највише података има у ар
хи ву Хрватском, односно Југословенског дома, који се налази у архивском одје
ље њу Херцег Нови; Марија Црнић Пејовић, Педест пет година од објављивања 
ли ста ‘Росика’ у Игалу, Библиографски вјесник, бр. 2, Цетиње 1985, 281–284. 

7 Марија Црнић Пејовић, Туризам у херцегновској општини…
8 Марија Црнић Пејовић, Организација и рад општинске управе Херцег Но

вог (1870–1940), Зборник Бока 12, Херцег Нови, 1980, 39.
9  У старом граду вода се доносила са извора Карача, а први водовод изгра

ђен је крајем 19. вијека, али тек од тридесетих година већи број зграда посједу
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ро ди ца по сје ду је те ле фон и ра диоапа рат, као и гра мо фон. У по не
ким ку ћа ма, вид но мје сту у са ло ни ма (ша ла ма) за у зи ма и кла вир. 

На при ред ба ма са кул тур ноумјет нич ким про гра мом, ко је су се 
одр жа ва ле у На род ном, Ју го сло вен ском и Офи цир ском до му при
су ство ва ли су чла но ви тр го вач ких, чи нов нич ких и офи цир ских 
по ро ди ца, али и за на тлиј ских (тре ба на гла си ти да је од ре ђе ни број 
за на тли ја, по себ но оних ко ји су има ли сво је ра ди о ни це, био ве о ма 
ак тив но укљу чен не са мо у кул тур ноумјет нич ка зби ва ња у гра ду 
не го и да је тај ста леж у то ври је ме био по што ван и ци је њен). За ба
ве са му зи ком и пле сом, при го дом од ре ђе них др жав них или вјер
ских пра зни ка, ко је су при ре ђи ва ла ама тер ска кул тур ноумјет
нич ка или спорт ска дру штва би ле су на за вид ној ви си ни и ве о ма 
по сје ће не. При ре ђи ва ни су и ма скен ба ли и ко сти ми ра не за ба ве. У 
кар не вал ским по вор ка ма и спа љи ва њу кар не ва ла уче ство ва ли су 
сви сло је ви ста нов ни ка гра да (под ста нов ни ци ма гра да под ра зу
ми је ва ју се ста нов ни ци уну тар град ских зи ди на и пред гра ђа – да
на шња Њего ше ва ули ца до управ не згра де По ште). По је ди ни ста
нов ни ци То пле, Ига ла и Са ви не, на се ља ко ја су та да спа да ла у се о
ска, уче ство ва ли су у зби ва њи ма ко ја су се де ша ва ла у гра ду. 

Но си о ци кул тур ноза бав них зби ва ња би ли су из свих сло је ва 
дру штва, као и ко ри сни ци тих до га ђа ња. Њихо ва ан га жо ва ност 
за ви си ла је ис кљу чи во од њихо вог афи ни те та, во ље, сми сла за од
ре ђе ну гра ну кул ту ре и умјет но сти (му зи ка, глу ма или пје ва ње у 
хо ру и дру го). Цр кве ни хо ро ви, ама тер ски по зо ри шни жи вот до
при но си ли су та ко ђе кул тур ном жи во ту гра да. Тре ба на гла си ти 
да су све ове, као и спорт ске дје лат но сти, би ле ис кљу чи во ама тер
ског ка рак те ра.

Пе ри од по сли је Дру гог свјет ског ра та ка рак те ри ше раз ви је на 
из гра дња ка ко дру штве них та ко и при ват них обје ка та. У то ку че
ти ри и по де це ни је би ло је ви ше фа за ка да су из гра дња и раз вој, 
при је све га при вред них дје лат но сти, би ли ин тен зив ни ји. Пр ва фа
за је кра јем пе де се тих го ди на, за тим не што ве ћа из гра дња на ста
је из гра дњом ја дран ске ма ги стра ле, 1968. го ди не, за тим об но вом 

је текућу воду. Када је моја породица уселила, 1936. године, у кући која се нала
зи у непосредној близи данашње Управне зграде општинске управе и Поште, 
за те кла је огњиште. Вода је коришћена из цистијерне, а довод воде је спрове
ден у кући. 
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оште ће них, до гра дњом или из гра дњом но вих обје ка та по сли је зе
мљо тре са, 1979. го ди не. Рад два аеро дро ма у уда ље но сти од два де
се так ки ло ме та ра, из гра дња ауто бу ске ста ни це, же ље знич ке пру ге 
Бе о град – Бар, до при ни је ли су бо љој по ве за но сти са оста лим кра
је ви ма та да шње др жа ве, иако је уки ну та же ље знич ка пру га Са ра
је во – Зе ле ни ка. Из гра ђе ни су знат ни хо тел ски ка па ци те ти, отво
ре на је ба ња „Ига ло”, од но сно ин сти тут „Др Си мо Ми ло ше вић” у 
Ига лу, ко ја је по ста ла по зна та по ље ко ви том бла ту, али и струч
ном осо бљу, по сти жу ћи за вид не ре зул та те у ли је че њу бо ле сти и 
по вре да ко сти ју, али и ре ха би ли та ци ји ср ча них бо ле сни ка. Про
ши ре на је Вој на бол ни ца у Ме љи на ма. Ве о ма је ин тен зив на из гра
дња при ват них стам бе них обје ка та, као и ста но ва за тр жи ште то
ком чи та вог овог пе ри о да, ко ја се на ста вља и кра јем де ве де стих го
ди на до да нас. Већ при је че твр ти не ви је ка, ви кенд ста но ва у овој 
оп шти ни је 14,7% у од но су на цје ло ку пан број у Цр ној Го ри. Из
гра дња стам бе них обје ка та, хо те ла, од ма ра ли шта, отва ра њем кам
по ва, знат но по ве ћа ње бро ја ту ри ста, осни ва ње и рад бро до гра
ди ли шта „Би је ла”, на ме та ло је по тре бу из гра дње ин фра струк ту
ре – из гра ђен је но ви во до вод, ка на ли за ци ја, из вр шен зна тан раз
вој елек тирч не мре же па су до да нас елек три фи ко ва на сва ру рал на 
на се ља. Из гра ђен је Дом здра вља, три шко ле на град ском под руч
ју, по зо ри шно–би о скоп ска дво ра на, Ље тња по зор ни ца, згра де по
ште у гра ду и Ига лу, не ко ли ко роб них ку ћа, ве ли ки број про дав
ни ца, ко је је усло ви ло при су ство број них про из во ђа ча из свих кра
је ва СФРЈ. Осно ван је За ви чај ни му зеј са Га ле ри јом, Архив Хер цег 
Но вог, Град ска би бли о те ка, уста но ве ко је има ју аде кват не усло ве 
за рад. Град је по знат по мно гим фе сти ва ли ма и дру гим кул тур но
умјет нич ким де ша ва њи ма, по себ но по Пра зни ку ми мо зе.10

Раз вој на ве де них дје лат но сти из и ски вао је ве ћи број рад не сна
ге, ко ја је пр вих го ди на иза ра та до ла зи ла из окол них ру рал них на
се ља, за тим Гра хо ва, Цу ца и Зу ба ца, али и из свих кра је ва Ју го
сла ви је. Тре ба на гла си ти да је број вој них ли ца, као и ра ни је, ве о
ма при су тан, од ко јих се мно ги по пен зи о ни са њу стал но на ста њу
ју у гра ду или бли жој око ли ни. Ин ди ви ду ал на гра дња на ро чи то је 

10  Марија Црнић Пејовић, Развој туризма у херцегновској општини, по сли
је Другог свјетског рата, Зборник радова са научног скупа Туризам Црне Горе у 
дру гој половини 20. вијека, Цетиње 2004, 33–35.

Гра ни це се ло – град



138

би ла раз ви је на на То плој и Ига лу. Та гра дња по сте пе но се ши ри ла 
ка су сјед ним ру рал ним на се љи ма, Су шће па ну, Ра ти ше ви ни, По ди
ма и Њиви ца ма. Струк ту ра до се ље ни ка је би ла ве о ма раз ли чи та, 
од не пи сме них, не ква ли фи ко ва них, до оних са ви со ком школ ском 
спре мом. Де ве де стих го ди на, до ла зи до но вог при ли ва ста нов ни
ка –из бје гли ца из ра том за хва ће них под руч ја Хр ват ске и Бо сне и 
Хер це го ви не, ка сни је из вје стан број ра се ље них са Ко со ва и Ме то
хи је. Из вје стан број њих ро ђен је у овом кра ју, ода кле су не ки оти
шли на шко ло ва ње и оста ли да жи ве у тим кра је ви ма. Из вје стан 
број из бје гли ца оти шао је у европ ске и пре ко мор ске зе мље, док су 
се оста ли стал но на ста ни ли, за по сли ли, осно ва ли по ро ди це. По
ред њих, у истом пе ри о ду, до да нас, до се ља ва се у овај крај, по себ
но на То плој и Ига лу, при мје тан број ста нов ни ка из сје вер них кра
је ва Цр не Го ре. Мо же се ре ћи да то не пре ста но при ти ца ње, са по
вре ме ним осци ла ци ја ма, ста нов ни ка из дру гих кра је ва у хер цег
нов ски крај, до но си стал не ме ђу соб не ути ца је, при је све га у на чи
ну жи во та, по на ша њу, кул тур ним зби ва њи ма, па из вје сној мје ри и 
у уно ше њу но вих ри је чи и из ра за. Ка ко то стал но про жи ма ње до
шља ка и до ма ћег ста нов ни ка тра је де це ни ја ма, го то во је не мо гу
ће уочи ти све ути ца је јед них на дру ге. До шља ка је да нас мно го ве
ћи број (1971. го ди не са но во до се ље ним ста нов ни штвом Оп шти на 
је има ла 18.368 ста нов ни ка: дви је де це ни је ка сни је, 27.593, а по по
сље дњем по пи су, 2001. го ди не, 42.000 ста нов ни ка, од ко јих нај ве ће 
по ве ћа ње би ље же на се ља То пла и Ига ло). Но вља ни већ ду же го ди
на на гла ша ва ју да се мо гу сре сти на са хра ни, по себ но ста ри јег Но
вља ни на. За па жа се да су, по себ но из бје гли це ко је су до шле из ве
ћих ур ба них сре ди на, кон зу мен ти по зо ри шних пред ста ва, ко ри
сни ци Град ске би бли о те ке и дру гих кул тур них по ну да. 

До се ље ни из ру рал них сре ди на, без об зи ра на то да ли је уз
рок њихо вог до се ље ња еко ном ски раз лог или рат на зби ва ња, мо
ра ли су се при ла го ди ти но вом на чи ну жи во та у ур ба ној сре ди ни. 
Мо же се ре ћи да су ур ба не кул ту ре ста но ва ња, оди је ва ња и дру гих 
еле ме на та, у крат ком вре мен ском пе ри о ду при хва ћа не од стра не 
ста нов ни ка ру рал них сре ди на, за ви сно од сти ца ња ква ли фи ка ци
ја, обра зо ва ња, па је већ код пр ве ге не ра ци је ро ђе не у ур ба ној сре
ди ни до шло до пот пу не из јед на че но сти са ста нов ни ци ма ру рал
не сре ди не – гра ђа ни ма. Укљу чи ва ње у кул тур на зби ва ња и кон
зу ми ра ња кул тур них по ја ва те кло је спо ри је и опет за ви сно од ин
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ди ви ду ал них скло но сти. Усло ви ста но ва ња дик ти ра ли су из мје не 
у мно гим оби ча ји ма, као на при мјер, не мо гу ће је би ло ло жи ти ба
дња ке, ма и оне ди мен зи јом при ла го ђе не за шпо ре те на др ва, јер 
у не ким стам бе ним згра да ма ни је су из ра ђе ни ди мња ци, а и елек
трич ни ште дња ци су ско ро ис ти сну ли упо тре бу чвр стих го ри ва. 
Тре ба има ти у ви ду и чи ње ни цу да су до се ље ни ци из окол них ру
рал них сре ди на стал но би ли ве за ни за ма ти цу гдје су им оста ја ли 
да жи ве ро ди те љи или бли жа род би на, ко је су по сје ћи ва ли ви кен
дом и пра зни ци ма, одр жа ва ју ћи на вје ков ни на чин мно ге оби ча
је око Кр сног име на, Бо жи ћа, Ус кр са и дру гих пра зни ка. Та стал на 
по ве за ност са ру рал ном сре ди ном и одр жа ва ње вјер ских и дру гих 
ри ту а ла ни је пре ста ја ла ни то ком дру ге по ло ви не 20. ви је ка, ка да 
је за бра њи ва но сла вље ње вјер ских пра зни ка, по себ но чла но ви ма 
Ко му ни стич ке пар ти је, од но сно Са ве за ко му ни ста, но вом на чи ну 
жи во та у ур ба ној сре ди ни, по ло жа ју у дру штву, јер оно што се до
жи вје ло у дје ти њству, оста ја ло је ду бо ко уре за но у људ ској пси хи. 
Мно ги су уче ство ва ли у одр жа ва њу оби ча ја кри шом или прав да
ју ћи се да мо ра ју би ти уз ро ди те ље или због бра ће и слич но. Де ве
де се тих го ди на, сла вље ње на род новјер ских пра зни ка по ста је, ка
ко мла ди ка жу, „ин”, па су тих го ди на та сла вља до жи вља ва ла не
при мје ре не раз мје ре и по на ша ња, ко ја ни је су уви јек би ла у са гла
сно сти са вјер ским убје ђе њи ма уче сни ка тих пра зно ва ња. То је би
ла оп шта по ја ва на про сто ри ма бив ше СФРЈ. 

Раз ли ка у на чи ну жи во та окол них се о ских на се ља, Са ви не, То
пле, Ига ла, као и се о ских на се ља на Хер цег нов ској ри ви је ри, Ме
љи не, Зе ле ни ка, Кум бор, Ђе но ви ћи, Ба о ши ћи, Би је ла, Јо ши це–Ка
ме на ри, и гра да, ни је би ло у свим сег мен ти ма жи во та. Те раз ли ке 
су се са раз во јем при вре де, при је све га ту ри зма, вре ме ном све ви
ше гу би ле да би да нас та гра ни ца би ла из бри са на. У пе ри о ду из ме
ђу два ра та ста нов ни ци ових на се ља још се углав ном ба ве зе мљо
ра дњом и ри бар ством. Зе ле ни ка као тр го вач ка лу ка са же ље знич
ком пру гом, гдје се вр шио пре то вар, при је све га, бок си та и др ве
не гра ђа, има ла је и не ко ли ко ве ли ких тр го вач ких фир ми, при вла
чи ла је при је све га фи зич ку рад ну сна гу. У Кум бо ру је ра ди ла ма
шин ска под о фи цир ска шко ла и био ста ци о ни ран ве ћи број вој ске. 
У Ђе но ви ћи ма су ра ди ле број не вој не ра ди о ни це ко је су ап сор бо
ва ле ве ћи број ци вил не рад не сна ге и гдје су до се ље ни ци из Ис тре 
и Дал ма ци је у нај ве ћем бро ју на шли за ра ду. У Кум бо ру, Ђе но ви
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ћи ма, али и Ме љи на ма, гдје је ра ди ла Вој на бол ни ца, жи вје ле су, 
углав ном као под ста на ри, по ро ди це вој них ли ца.

Сва та на се ља из ме ђу два ра та и ра ни је спа да ла су у ка те го ри ју 
се ла. Она се и да нас не мо гу свр ста ти у ка те го ри ју ур ба ног на се ља, 
иако не ка има ју ско ро све од ли ке та кве вр сте на се ља. 

Из ни је ће мо не ке основ не ка рак те ри сти ке јед ног од тих на се ља, 
Ђе но ви ћа.

До ин те нзи ви ни је гра дње на оба ли у Ђе но ви ћи ма до ла зи од 
1884. го ди не, ка да је из гра ђен при о бал ни пут. Од та да па до да нас, 
за др жа ла се по дје ла мје ста „на мо ре” и „у се ло”. Из гра дња во до во
да, 1906, и уво ђе ње ра свје те, 1926, го ди не, до при ни је ли су још бр
жем раз во ју на се ља. Срп ска зе мљо рад нич ка за дру га, ко ја је осно
ва на 1903. го ди не, до при но си ла је раз во ју по љо при вре де, али ра
ди ла и на струч ном и кул тур ном уз ди за њу члан ства, па је отво ре на 
би бли о те ка и чи та о ни ца у Ђе но ви ћи ма. По мор ски ка пе тан, Ђор ђе 
Вој во дић, по кре тач је раз вит ка при вре де у овом мје сту. На по чет ку 
20. ви је ка, Ђ. Вој во дић на ба вио је уре ђа је за про из во дњу са пу на, а 
за тим мли но ве за уље и бра шно и ин ста ли рао их у Ђе но ви ћи ма и 
Кр то ла ма. По сли је Пр вог свјет ског ра та, Вој во ди ћи на свом има њу 
га је по вр ће, на ба вља ју уре ђа је и про из во де па ра дајзпи ре. Ова ко 
раз ви је ни по сло ви омо гу ћи ли су из вје сном бро ју ста нов ни ка мје
ста и око ли не да на ђу за по сле ње код ове по ро ди це. Ни је би ло по
ро ди це чи ји се по је ди ни чла но ви ни су ба ви ли по мор ством. О то ме 
има ар хив ских по да та ка, по чев од 18. ви је ка. Мно ги од њих по сти
гли су за вид не успје хе и ма те ри јал не ко ри сти. Пло ви ли су и на ру
ским и на ен гле ским бро до ви ма. 

По за вр шет ку Пр вог свјет ског ра та, ве о ма се раз ви ја тр го вин
ска, уго сти тељ ска и за нат ска дје лат ност (та да су по сто ја ла 32 објек
та ових дје лат но сти), по себ но због при су ства ве ћег бро ја вој ске у 
су сјед на два на се ља. Тре ба на ве сти да су Ђе но ви ћи у тре ћој де це
ни ји 20. ви је ка до би ли гро бље, по шту, јав ну ра свје ту, аутотак си, 
по ред два при ват на ауто мо би ла и је дан мо то цикл. 

Ста нов ни ци ово га на се ља у нај ве ћем бро ју до се ље ни су кра јем 
17. ви је ка из Хер це го ви не и Цр не Го ре, као из оста лог ди је ла сје ве
ро за пад не Бо ке. Зна тан број је до се љен из ме ђу два свјет ска ра та из 
Сло ве ни је, Дал ма ци је и Ис тре, од ко јих су се мно ги по сли је Дру
гог свјет ског ра та вра ти ли у за ви чај, а не ки ра се ли ли у су сјед на на
се ља. Ипак, нај ви ше је у Ђе но ви ћи ма на се ље них из об ли жњег се ла 
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Убли, али и из Кри во ши ја и Цу ца. Тра ди ци о нал но, Убља ни су сво
ју сто ку до го ни ли у Ђе но ви ће на зим ску ис па шу. 

Из ово га на се ља, као и из чи та ве Бо ке, при је све га у Сје вер ну и 
Ју жну Аме ри ку, али и у Аустра ли ју, на ро чи то у дру гој по ло ви ни 19. 
ви је ка па све до Дру гог свјет ског ра та од ла зак је био ве о ма бро јан. 

У Ђе но ви ћи ма, ин тен зив но је био раз ви јен дру штве ни жи вот. 
По ред Основ не шко ле, ко ја је от по че ла са ра дом 1873. го ди не, Ђе
нов ча ни су из гра ди ли згра ду за За ба ви ште, ко је је осно ва но 1928. 
и ра ди ло до 1962. го ди не, ка да је без раз ло жно уки ну то (уз пре
кид 1945–1950, ка да је ту би ла смје ште на би бли о те ка и чи та о ни
ца са 420 књи га). Интересантан је по да так да су от по че ли и са гра
дњом згра де за гим на зи ју и ста ви ли јој кров, па су схва ти ли да је то 
ипак не мо гу ће оства ри ти у та ко ма лом мје сту. Пр во кул тур но дру
штво, „Ду шан Сил ни”, осно ва но је кра јем 19. ви је ка. Там бу ра шко 
дру штво осно ва но је 1919. го ди не. Ин тре сант но је да их је об у ча
вао Но вља нин, бри јач, Мар ко Де ла ве до ва, ко је га су из Хер цег Но
вог до во ди ли и вра ћа ли бар ком на че ти ри ве сла. Де сет го ди на ка
сни је, осно ван је ду вач ки ор ке стар, од но сно „Мје сна му зи ка Ђе но
вић”, ко ја пре ки да са ра дом то ком ра та. Ве ли ки број чла но ва Му зи
ке груп но је оти шао у Бо кељ ску бри га ду на кон ка пи ту ла ци је Ита
ли је и са му зи ча ри ма Тив та са чи ња ва ли су му зич ки са став те Бри
га де. Ђе нов ча ни су 1937. осно ва ли и „Кул тур ноумјет нич ко дру
штво Сло га”, ко је је на сту па ло из вје сно ври је ме и као дру штво се ла 
Кум бо ра и Ба о ши ћа. По ред драм ске сек ци је, по сли је Дру гог свјет
ског ра та ве о ма се раз ви ла фол клор на сек ци ја. Дру штво је на сту
па ло у мно гим зе мља ма Евро пе, а нај ве ћи успјех је по стиг нут 1985. 
го ди не у Шпа ни ји, на свјет ском фе сти ва лу ама тер ског фол кло ра и 
од че тр де сет шест ан сам ба ла за у зе ло пр во мје сто. Со кол ско дру
штво, осно ва но 1910. го ди не, из гра ди ло је 1934. го ди не соп стве ну 
згра ду ко ја је има ла и ма лу по зор ни цу, јер је по зна то да је ово Дру
штво по ред ра да на раз во ју спор та би ло ве о ма ак тив но у кул тур
ноама тер ској дје лат но сти. Ор га ни за ци ја „Ја дран ска стра жа” има
ла је за да так да ра ди на кул тур ном, при вред ном и оп штем уна пре
ђе њу ја дран ске оба ле у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји. Чла но ви ове ор га
ни за ци је и ска у ти су у че твр тој де це ни ји ље то ва ли у Ђе но ви ћи
ма, а у Би је лој су са гра ди ли ље то ва ли ште у ко јем је да нас смје штен 
Дјеч ји дом „Мла дост”. 
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На род ни оби ча ји око Бо жи ћа, Ус кр са, свад би, за тим одр жа ва
ња кар не вал ских по вор ки и ве се ља, ко ја су се том при го дом одр
жа ва ла чи та ву ноћ код цр кве св. Шпи ри до на, као и дру ги оби ча
ји, са не ким не знат ним раз ли ка ма исто вјет ни су као и у су сјед ним 
кра је ви ма. 

Одје ћа ста нов ни ка ово га мје ста, као и оста лих на Хер цег нов
ској ри ви је ри, из ра ђи ва на је од ку пов них тка ни на ко је су ши ле 
же не са ме или то ме вје ште, или је по себ но код му шког оди је ва ња 
при сут на кон фек циј ска из ра да. Ква ли тет одје ће, као и мо де ли ко
ји су пра ти ли мод на кре та ња, за ви си ли су од еко ном ског ста ња по
ро ди це. Раз ли ке је би ло и у оди је ва њу ста нов ни ка ко ји су жи вје ли 
„у се лу” и оних ко ји су жи вје ли „на мо ру”. Код оних „у се лу”, по себ
но за рад ни дан, одје ћа је из ра ђи ва на у до ма ћој ра ди но сти (ча ра
пе, го рњи дје ло ви одје ће из ра ђе ни од до ма ће ву не и по не ки сук не
ни ко рет, ко ји је, при је све га, до се ље ни Убља нин до нио и на ста вио 
да но си, опан ци). 

Не ко ли ко мје шта на до сти гли су, из ра зних обла сти, нај ве ћи на
уч ни сте пен и сво јим ра дом ис та кли су се и у дру гим зе мља ма.11

У по сље рат ном пе ри о ду раз во јем ту ри зма на Хер цег нов ској ри
ви је ри за хва ће но је и ово мје сто, ко је ка рак те ри ше раз вој од ма ра
ли шта, кам по ва и до ма ће ра ди но сти (ни је са гра ђен ни је дан хо тел). 

Да нас, жи вот у овом на се љу, ко је смо узе ли као ре пре зен та 
обал ских на се ља, не раз ли ку је се у би ло ком сег мен ту на чи на жи
во та од ста нов ни ка гра да Хер цег Но вог. Ин фра струк ту ру (не до
вољ но је још ри је ше но пи та ње ка на ли за ци је, али ни је нај бо ље ни у 
гра ду), сва са вре ме на тех нич ка до стиг ну ћа – сред ства ко му ни ка
ци је (ауто мо би ли, мо то ци кли, плов ни објек ти, те ле фо ни), апа ра те 
за до ма ћин ство, те ле ви зо ре, DVD уре ђа је, ко ри сте у ве ли ком бро
ју ста нов ни ци обал ских на се ља, као и ста нов ни ци ур ба не сре ди
не. Ка ко про сјеч но сва ка ку ћа по сје ду је ауто мо бил, а ре дов но ра
ди и ло кал на ауто бу ска ли ни ја Хер цег Но ви – Ка ме на ри, до ла зак 
код ље ка ра у Хер цег Но ви (уда ље ност 2 до 12 ки ло ме та ра, у Би је лој 
ра ди Здрав стве на ста ни ца, а у Хер цег Но вом Дом здра вља са спе
ци ја ли стич ким слу жба ма), или до по зо ри шне дво ре не „Парк”, или 
ље тње по зор ни це у Но вом, гдје се то ком го ди не одр жа ва ју број
не кул тур не при ред бе, ста нов ни ци ма при о бал них на се ља је ве о ма 

11 Глиго Одаловић, Ђеновићи кроз вијекове, Ђеновићи 2000. 
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при сту пача н. У свим овим на се љи ма, да нас ра де број ни ка фи ћи, 
ре сто ра ни, дис ко клу бо ви, ко је по сје ћу ју и мла ди из Но во га, Ига
ла и дру гих мје ста. 

На чи ни жи во та ста нов ни ка при о бал них ру рал них на се ља и 
ста нов ни ка ру рал них на се ља у за гор ским пред је ли ма хер цег нов
ског кра ја по ка зу ју мно ге раз ли ке, не са мо у од но су на ста нов ни ке 
град ске сре ди не не го и из ме ђу ста нов ни ка тих на се ља. 

Као при мјер на чи на жи во та у за гор ским на се љи ма да ће мо не ке 
по дат ке о се лу Кру ше ви це и њего вим ка ту ни ма, ко ји су при па да
ли тре би њској оп шти ни у са ста ву Зет ске ба но ви не до Дру гог свјет
ског ра та, од но сно чи ји су ста нов ни ци ди је ли ли суд би ну оста ле 
Хер це го ви не и би ли од кра ја 15. ви је ка до за дњих де це ни ја 19. ви
је ка под Тур ци ма, а за тим под Аустро у гар ском, ко ја је из вр ши ла 
анек си ју Бо сне и Хер це го ви не, 1908. го ди не. По сли је Дру гог свјет
ског ра та, ово на се ље и дио су сјед них Мо кри на, од но сно Пе ти је ви
ћи и Свр чу ге, при па ли су хер цег нов ској оп шти ни. При је ад ми ни
стра тив ног при па ја ња хер цег нов ској оп шти ни, ста нов ни ци ових 
на се ља гра ви ти ра ли су пре ма Хер цег Но вом, на чи јој су пи ја ци из
но си ли сво је по љо при вред не про из во де, ку по ва ли ин ду стриј ске 
про из во де, по ха ђа ли шко ле, учи ли за на те, мље ли жи то у су сјед
ном се лу Мој де жу. Ка ко су се ова на се ља гра ни чи ла са Ко на вли ма, 
ко ја су би ла са став ни дио ду бро вач ке оп шти не, не ке од сво јих по
тре ба – мље ве ње жи та, ва ља ње сук на у ва ља ви ца ма, ку по ви на ви
на и ра ки је и дру гих про из во да, ста нов ни ци Кру ше ви ца и Мо кри
на под ми ри ва ли су у Ко на вли ма. При па да ју ћи ад ми ни стра тив но 
Тре би њу, би ли су усмје ре ни и у том прав цу, при је све га оства ру ју
ћи сво је за кон ске оба ве зе и пра ва. 

Атар се ла Кру ше ви це за хва та ско ро тре ћи ну хер цег нов ске оп
шти не (76 km2). Не ка да шњи ка ту ни овог се ла, Сит ни ца и Вр бањ, 
да нас су са мо стал на на се ља. Сит ни ца је до из гра дње пу та би ла уда
ље на два до два и по са та хо да, а Вр бањ не што ви ша од по ла са та 
од Кру ше ви ца. Нај ви ши врх Ор је на (1.895 m) је у ата ру Кру ше ви
ца, а 12,5 km ва зду шне ли ни је уда љен је од мо ра. Над мор ска ви си
на кре ће се од 645 до 1000 m. Зи ми па да сни јег на Вр ба њу и до ме
тар и по. Ра ни је су гу сти јер не има ле са мо бо га ти је ку ће, а пред Пр
ви свјет ски рат је дан се љак је из гра дио ве ли ку гу сти јер ну, па је за 
јед но бу ри ло во де (23 до 30 ли та ра) тре ба ло од ра ди ти јед ну над ни
цу. Ље ти су же не до но си ле во ду у бу ри ли ма на ле ђи ма, пје ша че ћи и 

Гра ни це се ло – град



144

до три са та. Се ло Кру ше ви це по чет ком 18. ви је ка на се ља ва ло је 180 
ста нов ни ка, а 1924. го ди не 969, 1991. го ди не 317 ста нов ни ка. Устан
ци, ра то ви, али и ми гра ци је, не са мо у об ли жња ур ба на мје ста већ 
и у пре ко о ке ан ске зе мље, узрок су сма ње ња бро ја ста нов ни ка. 

Глав но за ни ма ње би ло је сто чар ство. Нај ви ше су се уз га ја ле ко
зе, до за бра не, 1953. го ди не, ко јих је 1910. го ди не би ло 4.489, а три
де сет го ди на ка сни је 14.460 ко ма да. По ред ко за, га ји ле су се и ов це, 
го ве да, ко њи и сви ње. Зе мљо ра дња је, усло вље на те ре ном, знат но 
за о ста ја ла за сто чар ством. Си ја ла се зоб, је чам, раж, ку ку руз. Га ји
ла се кр то ла (кром пир), „гла ва то зе ље” (би је ли ку пус). Пче лар ство 
и во ћар ство би ло је сла бо раз ви је но. Зе мља се об ра ђи ва ла до Дру
гог свјет ског ра та др ве ним ра лом, мо ти ком. 

До по лови не 20. ви је ка, за др жа ле су се и ку ће „по зе мљу ше” или 
„по тле у ши це”, гра ђе не у су во ме ђи ни, јед но дјел не, при зем не, по
кри ве не сла мом. Пре гра дом од ко ла ца и гра ња би ле су по ди је ље на 
на два одје ље ња – ма ње „огњи ште” слу жи ло је за ку ха ње, спа ва ње, 
др жа ње одје ће, су ше ње ме са, у ве ћем ди је лу зи ми је бо ра ви ла сто
ка. Ову вр сту ку ћа за мје њу ју „по ла че” ко је су по кри ве не ка ме ним 
пло ча ма ве ће ви си не и др ве ним та ва ном, на ко јем се спа ва ло. Пред 
крај 19. ви је ка, по че ле су се гра ди ти ку ће ко је су има ле спрат, а до
гра дњом се до би ја ло ви ше про сто ри ја. Сто ка се смје шта из ван ку
ће, у шта ли. Из ме ђу два свјет ска ра та, по чи ње по кри ва ње ку ћа са 
ин ду стриј ским цри је пом.

Одје ћу и обу ћу, до Дру гог свјет ског ра та, из ра ђи ва ли су нај ве
ћим ди је лом код ку ће. Му шка и жен ска но шња би ла је ин ден тич на 
бр ђан ској но шњи ис точ не Хер це го ви не. Ма ло је би ло вје штих тка
ља па су ко стрет и ву ну пре ра ђи ва ли код тка ља у су сјед ним Зуп ци
ма. Му шку ка пу и гу ме не и ко жне опан ке ку по ва ли су у Тре би њу и 
Хер цег Но вом. По сље дњи ко ји је до се дам де се тих го ди на 20. ви је
ка но сио одје ћу од до ма ћег сук на био је Јо во Ра до вић из Кру ше ви
ца. По зна ти зи да ри, кле са ри и ка ме но ре сци би ли су из Кру ше ви
ца. Њихо вих ру ку дје ла на ла зе се ши ром Цр не Го ре, али и у су сјед
ним кра је ви ма Хр ват ске. 

Ис хра на се са сто ја ла од до ма ћих про из во да: кр то ла, зе ље, су ше но 
ов чје и ко зје ме со, ку ку ру зно и ра же но бра шно, мљеч ни про из во ди. 

Оби ча ји и вје ро ва ња ста нов ни ка ових за гор ских се ла но се оби
љеж ја Бо ке Ко тор ске, Цр не Го ре и Хер це го ви не. Ис тра жи вач су
сјед них обла сти сма тра да „Зуп ци, а та ко и Кру шев ча ни и Кор је ни
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ћи чи не сре ди ну из ме ђу ра то бор ни јег Цр но гор ца и мир ни јег, ста
ло же ни јег и вред ни јег Хер це гов ца”.12 

Основ на шко ла ра ди ла је од 1887. до 1990. го ди не. По но во је 
отво ре на 2001. го ди не. 

До ла ском Ни ко ле Ба ро ви ћа у Кру ше ви це за учи те ља, от по чи ње 
ин тен зив ни кул тур нопро свјет ни рад, па чла но ви се о о ског Со кол
ског дру штва (че та) „Гра дац”, 1936. го ди не, из во де ве о ма успје шно 
по зо ри шни ко мад „Бал кан ска ца ри ца”. Иду ће го ди не, отво ре на је 
књи жни ца и чи та о ни ца „Пре по род”, око ко је се оку пља, при је све
га, омла ди на, ко ја под ру ко вод ством учи те ља у то ку зи ме, 1938/39. 
го ди не, из во ди че ти ри по зо ри шна ко ма да. Ово се ло без кол ског 
пу та, стру је, во де, уда ље но од свог ад ми ни стра тив ног цен тра, има
ло је тих го ди на нај ак тив ни је ама тер ско по зо ри ште у Бо ки. 

Сва ко до ма ћин ство из Кру ше ви ца има ло је зе мљу – па си шта на 
про стра ном пла тоу са шу ма ма, па шња ци ма и плод ним зе мљи штем 
на Вр ба њу. По ло ви ном 19. ви је ка, по је ди не по ро ди це или не ки чла
но ви по чи њу да се стал но на се ља ва ју на Вр ба њу. Исто вре ме но на ста
је стал но на се ља ва ње на дру гом кру ше вач ком ка ту ну Сит ни ци. До 
60их го ди на 20. ви је ка, ка да от по чи ње исе ља ва ње из ових кра је ва, на 
Вр ба њу је жи вје ло око ше зде сетск ста нов ни ка у 18–20 ку ћа, а на Сит
ни ци око 130 ста нов ни ка у 33 ку ће. Пре се ље ни на ка ту ни ма оста ју 
стал но ве за ни за сво ју ма ти цу – жуп но на се ље, Кру ше ви це, не са мо 
због бли ских род бин ских ве за већ и због за јед нич ке цр кве и гро бља, 
а јед но ври је ме и шко ле. На Вр ба њу, шко ла је ра ди ла од 1956. до 1961. 
го ди не, а на Сит ни ци од 1944. нај вје ро ват ни је до 1969. го ди не (до ка
да је са чу ва на до ку мен та ци ја). Ста нов ни ци на ста ње ни на Сит ни ци и 
Вр ба њу ба ви ли су се, као и ра ни је, сто чар ством и зе мљо ра дњом, из
ра ђи ва ли и но си ли на род ну но шњу, као и до та да. Је ла су им чи ни ли 
про из во ди ко је су ко ри сти ли и ра ни је. Ме ђу тим, би ли су ус кра ће ни, 
због да љи не и не до стат ка пу та, да уче ству ју у кул тур ноза бав ном жи
во ту ко ји се раз ви јао у се лу. Те шко ће су има ли по себ но зи ми ка да на
па да сни јег, по себ но Сит ни ча ни, на ро чи то при ли ком пре но са умр ло
га, на ру ка ма, ви ше од два са та хо да, до гро бља у Кру ше ви ца ма.

Си је ла и оку пља ња у овим на се љи ма, уз так ми че ња у ба ца њу 
ка ме на с ра ме на, свад бе и кр сне сла ве, би ли су је ди на за јед нич ка 

12 О. Ђурић Козић, Пума, Површ, Зупци у Херцеговини, Насеља српских зе
маља, књ. 2, Београд, 1903. 
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ве се ља. Ка да су вре мен ске при ли ке би ле по вољ не, од ла зи ли су на 
се о ска оку пља ња у Кру ше ви ца ма. 

Ма ка дам ски пут, ко ји је био из ра ђен од Ме љи на до се ла Ка ме
но га, про ду жен је, пре ко Мо кри на и Кру ше ви ца до Вр ба ња, 1956, а 
ас фал ти ран 1968. го ди не. До Сит ни це, из ра ђен је пут 1993. го ди не, 
од но сно са вре ме на са о бра ћај ни ца са дви је тра ке до вр ше на је кроз 
Сит ни цу из прав ца Хер це го ви не, 2001. го ди не. 

Елек три фи ка ци ја Кру ше ви ца из ве де на је по ло ви ном се дам де
се тих го ди на, Вр ба ња 1981, а Сит ни це, и то дје ли мич но, не што ка
сни је (уда ље ни ји дио ку ћа еле три фи ко ван је тек 2002. го ди не). У 
Сит ни ци, до два де се тих го ди на 20. ви је ка, све су ку ће би ле по кри
ве не сла мом, осим јед не ко је је би ла по кри ве на ка ме ним пло ча ма. 
Да нас ма ло ко ја ку ћа има огњи ште ко је се по вре ме но ко ри сти. Ско
ро сва ка ку ћа има фри жи дер, шпо рет на др ва. Не ма ку ће у овим се
ли ма а да не ма мо бил ни те ле фон. 

Од се дам де се тих го ди на 20. ви је ка, от по чи ње гра дња ви кен ди
ца на Вр ба њу и да нас их има, пре ма не ким по да ци ма ко ји су по
у зда ни, око сто ти ну (та чан број је те шко утвр ди ти, јер ни су ка
та стар ски об ра ђе не). Гра ди ли су их ста нов ни ци Но во га, Ига ла и 
дру гих при о бал них на се ља овог кра ја, а има и вла сни ка из дру гих 
мје ста Бо ке. Нај ве ћи број, по ред ку хи ње и днев ног бо рав ка, има и 
по дви је спа ва ће со бе. Уз ви кен ди це, из гра ђе не су и ци сти јер не, па 
сва ка има са вре ме но опре мље нао ку па ти ло. 

У се лу Вр бањ на ла зи се и пла ни нар ски дом пла ни на ра Ду бров
ни ка, а у не по сред ној бли зи ни и уго сти тељ ски обје кат Рај ка Пр
ла и на, у ко јем је мо гло да бо ра ви до 80 осо ба, уз ко ји је из ра ђен и 
скилифт. На жа лост, рат на зби ва ња пре ки ну ла су ко ри шће ње овог 
објек та и да ља ула га ња за по бољ ша ње усло ва у њему, а не дав но је 
вла сник и пре ми нуо.13

Да нас, ве ћи на ви кен ди ца се не ко ри сти, а узро ци су раз ли чи
ти – гра ди те љи ви кен ди ца су оста ри ли или ма те ри јал но ста ње им 
оне мо гу ћа ва ко ри шће ње и одр жа ва ње ви кен ди ца; по том ци су не
за ин те ре со ва ни или еко ном ске не при ли ке их оне мо гу ћа ва ју да их 
ко ри сте. Не ко ли ко вла сни ка ви кен ди ца ко ји има ју и зе мљу на Вр

13 Марија Црнић Пејовић, Рурална насеља – Ситница и Врбањ – катуни – 
стална и викенд насеља, Зборник радова „Село у Црној Гори”, ЦАНУ, књига 
66, Подгорица 2004, 461–498. 
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ба њу ба ве се уз го јем по вр ћа. На Сит ни ци су не дав но са гра ђе не три 
ви кен ди це, чи ји су вла сни ци исе ље ни мје шта ни. С об зи ром на то 
да из прав ца Тре би ња ово на се ље има са вре ме ни пут, гра нич но
про мет ни пре лаз, оче ки ва ти је да из гра дња бу де ин тен зи ви ра на. 
Пе тар Ми ја Ра до вић је у бли зи ни гра нич ног пре ла за са гра дио од 
бал ва на, 2001. го ди не, ка фа ну по вр ши не око 60 m2. 

Да нас, ста нов ни ци Вр ба ња се ин тен зив но ба ве зе мљо ра дњом, 
па дио по ро ди це жи ви у се лу, а дио у се ли ма у не по сред ној бли зи
ни гра да – Хер цег Но во га, од ла зе ћи да об ра ђу је зе мљу у се лу и про
да ва ју ћи про из во де на пи ја ци Но во га, а сти жу и до пи ја це Ко то ра 
(мр ква, шар га ре па, кром пир, ку пус, цве кла). 

Све је ви ше слу ча је ва да вла сни ци ста но ва у Хер цег Но вом, То
плој и Ига лу, про да ју ста но ве и ку пу ју ку ће и зе мљи ште у об ли
жњим се ли ма – По ди ма, Ра ти ше ви ни, Су шће па ну, у ко ји ма је са
гра ђен и ве ћи број ви кен ди ца чи ји су вла сни ци ста нов ни ци свих 
кра је ва бив ше СФРЈ. Из вје стан број ста нов ни ка се ла ово га кра ја, ко
ји су се на се ли ли у Хер цег Но вом, Ига лу, То плој и обал ним на се љи
ма и до би ли то ком дру ге по ло ви не 20. ви је ка ста но ве од пред у зе ћа 
у ко ји ма су ра ди ли, сте кав ши пен зи ју, вра ћа ју се у сво ја се ла, а ста
но ве оста вља ју свом по том ству. Ста нов ни ци ру рал них на се ља хер
цег нов ског кра ја, ко ји су до се ли ли у нај бли жу ур ба ну сре ди ну Хер
цег Но ви и окол на обал на на се ља, уви јек су би ли ти је сно ве за ни за 
сво је се ло, по сје ћу ју ћи ре дов но, ви ше или ма ње, свој дом, род би ну 
и при ја те ље, одр жа ва ју ћи на род не оби ча је, по себ но бо жић не, ус кр
сне и кр сну сла ву. 14

Нео п ход но је и ве о ма по треб но да ре ла тив но ак тив ни ет но ло зи 
пра те зби ва ња на ре ла ци ји се лоград, по себ но до га ђа ња у обал ним 
на се љи ма Бо ке гдје се да нас де ша ва ју бур на зби ва ња. Тре ба са гле
да ти и утвр ди ти ма ти це усе ља ва ња, пол ну, ста ро сну, вјер ску, обра
зов ну струк ту ру до се ље ни ка. Ре ги о нал ни за вод за за шти ту спо ме

14 Испреплетеност начина живота село – град илустроваћемо једним примје
ром. У Херцег Новом, поред зграде Поште и Управне општинске зграде, живи 
Милена Познановић са сином Бором, који су прије скоро четири деценије до
селили у своју кућу из села Ратишевине. Поред савремено уређене куће, у дво
ришту се налази једна просторија у којој је смјештено огњиште на којем се 
на лажу бадњаци и окупљају Милевина два сина која живе у сусједству са поро
дицом, али и бројни пријатељи, сусједи, на Бадњи дан, уочи Нове године и слич
ним приликама. 
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ни ка кул ту ре, па и Ре пу блич ки за вод за за шти ту при ро де, тре ба
ло би да се ан га жу ју пу ним ка па ци те том, јер чи та ви ком плек си ко
ји су при па да ли ру рал ним сре ди на ма, мо же се ре ћи ре љеф од ре ђе
них кра је ва, ми је ња ју се, или су у при пре ми, гра дњом ве ли ких ту
ри стич ких обје ка та ко ји се на ја вљу ју. До са да шња гра дња ви кен ди
ца, по себ но у ру рал ним на се љи ма, ни је при мје ре на при род ном ам
би јен ту, што је уоч љи во на сва ком ко ра ку. Од ла зак из гра да у се ло, 
и то не са мо оних ко ји се вра ћа ју у род но се ло већ и оних ко ји су 
жи вје ли у гра ду и обал ним на се љи ма, а до се ли ли су се из ра зних 
кра је ва СФРЈ, стал но на ста њи ва ње знат ног бро ја из бје гли ца, по
себ но у хер цег нов ском кра ју, до се ља ва ња из сје вер них кра је ва Цр
не Го ре и по сље дњих го ди на ку по ви на на пу ште них, ста рих ку ћа 
и ве ли ких по не ко ли ко де се ти на хи ља да ме та ра ква драт них ком
плек са зе мљи шта у ру рал ним сре ди на ма, при је све га од стра не ру
ских и ен гле ских др жа вља на, гра дња и на ја ва гра дње ве ли ких уго
сти тељ ских обје ка та, до ла зак, по ред вла сни ка, и од ре ђе ног бро ја 
стра не рад не сна ге, до ве шће до но вих, по ред мно гих про мје на по
сље дње де це ни је, и до, у струк ту ри ста нов ни штва, кул тур ним про
жи ма њи ма, про мје на у по на ша њу, схва та њи ма, при хва та њи ма ту
ђих оби ча ја и на ви ка – све оно што ова ква пре ви ра ња у еко ном
ском и дру штве ном жи во ту но се, про мје не ко је сва ко днев но не
при мјет но ула зе у жи вот на по на ша ња ста нов ни ка ових про сто ра, 
за хва та ју ћи не са мо ур ба не не го ве о ма цје ло ви то и ду бин ско при је 
све га ру рал не сре ди не. Пре ма пи са њу днев не штам пе и дру гих ме
ди ја и зва нич ним из ја ва ма ло кал них вла сти, нај ве ћи дио зе мљи
шта на по лу о стр ву Лу шти ца је про дат и пред ви ђен за из гра дњу ве
ли ког бро ја обје ка та. Да нас, у ру рал ној сре ди ни Лу шти ци, има де
се так ми ли о не ра ко ји су то по ста ли про да јом зе мљи шта и ко ји ку
пу ју не крет ни не у су сјед ним, али и ве о ма уда ље ним ур ба ним сре
ди на ма. Про да јом број них обје ка та и зе мљи шта, ко је је у то ку, а ко
ја су при па да ла вој сци, та ко ђе ће се ути ца ти на но ва уоб ли ча ва
ња по сто је ћих пеј за жа и из мје ну, углав ном ру рал них сре ди на. Не
план ска из гра дња до во ди до број них про бле ма. При мје ра је без
број, а на ве шће мо је дан – ма ло ри бар ско се ло Кра ши ћи на по лу о
стр ву Лу шти ци, гдје је из гра дњом без број стам бе ни х ви кенд је ди
ни ца не са мо уни штен ам би је нт ри бар ског на се ља већ због не ри је
ше не ин фра струк ту ре ве о ма ве ли ке про бле ме има ју но ви при вре
ме ни – стал ни ста нов ни ци ово га на се ља. 
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Ка ко ста нов ни ци ру рал них сре ди на ко ри сте нај но ви ја тех нич
котех но ло шка до стиг ну ћа у по љо при вре ди, кул ту ри ста но ва ња, 
обла че њу, ко му ни ка ци ја ма та ко се и њихов на чин по на ша ња и жи
вот не знат но раз ли ку је од ста нов ни ка ур ба них сре ди на. Раз ли ке 
су уоч љи ве са мо у не ким еле мен ти ма, као у за ни ма њу и из вје сном 
бро ју одр жа ва ња оби ча ја. Код ста нов ни ка за гор ских и пла нин ских 
се ла, раз ли ка у од но су на ур ба не сре ди не још је знат на, док код при
мор ских ру рал них на се ља и ур ба них сре ди на та гра ни ца је го то во 
из бри са на, при је све га по мје ра њем гра ни це ту ри стич ке при вре де 
од оба ле ка за ле ђу. Ако за гра ни цу град се ло на на шем при мор ском 
про сто ру узме мо јед ну од бит них ка рак те ра ур ба не сре ди не – кон
зу ми ра ње кул тур них до га ђа ња од стра не град ских ста нов ни ка и 
ста нов ни ка ру рал них обал них на се ља, он да се и у том по гле ду мо
же кон ста то ва ти да раз ли ке не по сто је, за хва љу ју ћи при је све га до
број ко му ни ка ци ји, од но сно по сје до ва њу лич них ауто мо би ла, али 
и све ви ше го сто ва ња ра зних кул тур них, по себ но у ље тњој се зо ни, 
по сле ни ка у обал ним ру рал ним на се љи ма. Ако се још узме у об зир 
да су са мо од ре ђен број ста нов ни ка ур ба них сре ди на по сје ти о ци 
би о ско па, ли ков них из ло жби, по зо ри шта, ко ри сни ци Град ске би
бли о те ке и дру гих кул тур них по ну да, он да су про цен ту ал но и ур
ба на и ру рал на обал на на се ља у овом по гле ду из јед на че на.

По сље дњих го ди на, ку по ви ном од стра не стра них др жа вља на, 
при је све га ру ских, ве ли ких ком плек са зе мљи шта у обал ним ру
рал ним на се љи ма, али и у не по сред ном за ле ђу и гра дњом ве ли ких 
стам бе них обје ка та са ба зе ни ма или ту ри стич ких ком плек са, до
ла зи до не ста ја ња на род ног гра ди тељ ства, из мје не пеј за жа, екоси
сте ма, про мје не на чи на жи во та, по себ но ста нов ни ка до та да шњих 
вла сни ка, ства ра ња но вих на се ља ко ја до би ја ју мно ге еле мен те ур
ба не сре ди не, то гра ни ца град – се ло на Цр но гор ском при мор ју сва
ким да ном све ви ше не ста је, а у из је сном про цен ту је и из бри са на. 
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